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PHẦN I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (6 điểm)

Câu 1: Cho  và . Giá trị của biểu thức  là:
A. . B. . C. . D. .

Câu 2: Rút gọn biểu thức  là:

A. . B.  . C. . D. .

Câu 3: Số dư trong phép chia đa thức  cho    là

A. . B.  .
C.  . D. .

Câu 4: Giá trị của a, b, c sao cho 2x4 + ax2 + bx +c chia hết cho x - 2 và chia cho x2 - 1 thì dư 2x

                 A.                  B.  

C.                  D. 

Câu 5: Tìm giá trị nhỏ nhất:  
                A.       B.          C.             D. 

Câu 6: Cho . Tìm giá trị của a để biểu thức M đạt giá trị lớn nhất.
                   A.       B.         C.                       D. 

Câu 7: Có bao nhiêu giá trị của  thoả mãn .
A. . B. . C. . D. .

Câu 8:Gieo đồng thời ba con xúc xắc cân đối, đồng chất. Tính xác suất của biến cố:  “Số chấm xuất
hiện trên cả ba con xúc xắc nhỏ hơn 5”.

A. . B. . C. . D. .

Câu 9: Xác định các hệ số hữu tỉ  và sao cho  chia hết cho .

A. B. 

C. D. 
Câu 10: Cho tam giác  vuông tại . Trên cạnh huyền  lấy một điểm . Vẽ

 và . Số đo của góc là.

A. . B. . C. . D. .

ĐỀ SỐ 18



Câu 11:Cho tam giác  vuông cân tại , đường cao . Gọi  là một điểm bất kì trên cạnh

. Vẽ . Tính số đo các góc của tam giác .

A. . B.  .

C.  . D. 

Câu 12:Tìm đa thức f(x) biết rằng: f(x) chia cho  dư 10, f(x) chia cho dư 24, f(x) chia 

cho  được thương là  và còn dư. 

A. . B. .

C. . D. .
PHẦN II. PHẦN TỰ LUẬN (14 điểm)
Câu  I.  (2 điểm)

a) Phân tích đa thức sau thành nhân tử. 

b) Các số  khác 0 thỏa mãn  và .

Tính giá trị của biểu thức: .

Câu II.  (3 điểm)

a) Tìm nghiệm của đa thức sau.  

b) Tìm hai số  thỏa mãn các đẳng thức sau:  và 
Câu III.  (2 điểm)
a) Tìm các số nguyên x, y thỏa mãn 3x – y3 = 1 

b) Chứng minh: Với mọi n là số tự nhiên chẵn thì biểu thức: 20 16 3 1n n nA    

chia hết cho 323

Câu IV.  (6 điểm)Cho hình chữ nhật Trên cạnh AD lấy điểm M, trên cạnh BC lấy

điểm P sao cho Kẻ vuông góc với AC tại H. Gọi Q là trung điểm của đường thẳng

kẻ qua P song song với cắt AC tại N.

a)Chứng minh tứ giác là hình bình hành

b)Khi M là trung điểm của Chứng minh vuông góc với 

c)Đường thẳng cắt DC tại điểm F. Chứng minh rằng 

Câu IV.  (1 điểm)

Bài 7. Cho 

CMR:  
………………………………….@HẾT@………………………………….

Họ tên học sinh: .................................................; Số báo danh: ......................



                                                 HƯỚNG DẪN CHẤM VÀ ĐÁP ÁN
PHẦN I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (6 điểm)

BẢNG ĐÁP ÁN
1.B 2.A 3.B 4.C 5.A 6.A 7.C 8.D 9.D 10.A
11.C 12.A

Câu 1:Cho  và .  Giá trị của biểu thức  là:
A. . B. . C. . D. .

Giải

Ta có  Þ  Þ

và Þ  Þ 

Suy ra 

Hay 

Do đó 
Đáp án cần chọn là. B.

Câu 2: Rút gọn biểu thức 

Giải

Ta có:

Vậy 



A. . B. . C. . D. .
Đáp án cần chọn là. A.

Câu 3: Đặt 

Ta có: 

Vậy số dư trong phép chia cho là 
Đáp án cần chọn là. B.
Câu 4:  Xác định a, b, c sao cho 2x4 + ax2 + bx +c chia hết cho x - 2 và chia cho x2 - 1 thì dư 2x.

Giải
Ta có: 2x4 + ax2 + bx + c = (x - 2)P(x)

x = 2 ta được 4a + 2b + c = -32 (1)

Ta có: 2x4 + ax2 + bx + c = (x - 1)(x + 1)Q(x) + 2x

x = 1 ta được a + b + c = 0 (2)

x = -1 ta được a - b + c = -4 (3)

Kết hợp (1),(2), (3) được a = -

34

3 , b = 2, c = 

28

3

Đáp án cần chọn là. A.

Câu 5: Tìm giá trị nhỏ nhất:  

Giải

Giá trị nhỏ nhất  khi 

Biểu thức  đạt giá trị nhỏ nhất bằng 4.
    Đáp án cần chọn là.A.

Câu 6:Cho . Tìm giá trị của a để biểu thức M đạt giá trị lớn nhất.



A. B. C. D. 

Giải

Vì  nên 

Dấu ”=” xảy ra khi 

Vậy  khi  

Đáp án cần chọn là. A.

Câu 7: Có bao nhiêu giá trị của  thoả mãn .
A. . B. . C. . D. .

Giải

.

Vậy  hoặc  hoặc .
Vậy có ba giá trị của  thoả mãn đề bài.
Đáp án cần chọn là. C.

Câu 8: Gieo đồng thời ba con xúc xắc cân đối, đồng chất. Tính xác suất của biến cố: “Số chấm xuất
hiện trên cả ba con xúc xắc nhỏ hơn 5”.

A. . B. . C. . D. .

Hướng dẫn: Có  trường hợp có thể xảy ra khi gieo đồng thời ba con xúc xắc cân đối, đồng 

chất.

Xét biến cố “Số chấm xuất hiện trên ba con xúc xắc lớn hơn hoặc bằng ”.

Có  kết quả có lợi cho biến cố “Số chấm xuất hiện trên ba con xúc xắc lớn hơn hoặc bằng ”.  là

.

Do đó có  kết quả có lợi cho biến cố “Số chấm xuất hiện trên cả ba con xúc xắc nhỏ 

hơn ”.



Xác suất của biến cố là .

Đáp án cần chọn là. D.

Câu 9: Xác định các hệ số hữu tỉ  và sao cho  chia hết cho 
.

Giải

Phép chia hết của  cho  có đa thức thương dạng

.

Ta viết  với mọi 

Ta có: 

Suy ra  với mọi 

Đồng nhất thức hai vế, ta được: 

Suy ra 

Vậy, 

Đáp án cần chọn là. D.
Câu 10: Cho tam giác  vuông tại . Trên cạnh huyền  lấy một điểm . Vẽ

 và . Số đo của góc là.

A. . B. . C. . D. .
Giải

Tứ giác  có ba góc vuông nên là hình chữ nhật nên .

Gọi  là giao điểm của  và , ta có:

Xét  vuông tại , ta có: 

Xét  có  là đường trung tuyến ứng với cạnh  mà  nên  vuông tại

Đáp án cần chọn là. A.



Câu 11:Cho tam giác  vuông cân tại , đường cao . Gọi  là một điểm bất kì trên cạnh

. Vẽ . Tính số đo các góc của tam giác .

A. . B.  .

C.  . D. .
Giải

Tứ giác  có ba góc vuông nên là hình chữ nhật .

Tam giác  vuông tại  nên là tam giác vuông cân . Do đó .

Tam giác  vuông cân,  là đường cao nên đồng thời là đường

trung tuyến, đường phân giác nên 

 và 

Ta có:   hay 

Do đó  vuông cân 

Đáp án cần chọn là. C.

Câu 12:Tìm đa thức f(x) biết rằng: f(x) chia cho  dư 10, f(x) chia cho dư 24, f(x) chia 

cho  được thương là  và còn dư. 

A. B. 

C. D. 
Giải

Giả sử chia cho được thương là và dư 

Khi đó 

Theo đề ta có: 

Do đó 

Vậy 
Đáp án cần chọn là. A.
PHẦN II. PHẦN TỰ LUẬN (14 điểm)

CÂU NỘI DUNG ĐIỂM
Câu I.  (2 điểm)



a) Phân tích đa thức sau thành nhân tử. 

b) Các số  khác 0 thỏa mãn  và .

Tính giá trị của biểu thức: .

a) Phân tích đa thức sau thành nhân tử. 

 b)

+) thay vào .

Tương tự ta có .

Vậy .

Câu II.  (3 điểm)

a) Tìm nghiệm của đa thức sau.  

b) Tìm hai số  thỏa mãn các đẳng thức sau:  và 

a) Ta có  đặt 



vô nghiệm vì với mọi x

- Kết luận: nghiệm đã thức đã cho là: 

b) Nếu 

Nếu ; thay  vào phương trình sau :

Đặt : 

Thay  vào biểu thức  thứ nhất, ta có :

 Vậy các cặp số thỏa mãn là .
Câu III.  (2. điểm)
a) Tìm các số nguyên x, y thỏa mãn 3x – y3 = 1 

b) Chứng minh: Với mọi n là số tự nhiên chẵn thì biểu thức: 20 16 3 1n n nA    

chia hết cho 323

a) 3x – y3 = 1  3x = y3 + 1 (1)

- Dễ thấy x = y = 0 là một nghiệm của (1).

- Nếu x < 0 thì 3x =  (n nguyên dương, n = - x)

suy ra 0 < 3x < 1. Mà y3 + 1 là số nguyên, suy ra (1) không có nghiệm nguyên.

- Nếu x > 0 thì 3x 3

(1)  3x = (y + 1)3 – 3y(y + 1) Þ (y + 1)3 3 nên y + 1 3

 Đặt y + 1 = 3k (k nguyên), suy ra y = 3k – 1. Thay vào (1) ta được: 3x = (3k – 
1)3 + 1 = 9k(3k2 – 3k + 1) nên 3k2 – 3k + 1 là ước của 3x mà 3k2 – 3k + 1 3 và



3k2 – 3k + 1= 

nên 3k2 – 3k + 1 = 1  3k(3k – 1) = 0  k = 0 hoặc k = 1.

Với k = 0 thì y = - 1 suy ra 3x = 0 phương trình vô nghiệm.

Với k = 1 thì y = 2 suy ra 3x = 9 nên x = 2.

Vậy các cặp số nguyên (x, y)  {(0; 0), (2; 2)}.

b)Chứng minh: Với mọi n là số tự nhiên chẵn thì biểu thức:

20 16 3 1n n nA    

chia hết cho 323 .

Ta có: 323 17.19  và  17,19 1
. Ta cần c/m: 17A  và 19A .

Ta có : 
   20 16 3 1 20 3 16 1n n n n n nA        

Mà 
   20 3 20 3n n 

 hay 
   20 3 17 1n n 

Và 
   16 1 16 1n  

 (vì n  là số chẵn) hay 
   16 1 17 2n  

Từ (1) và (2) suy ra 17A .

Tương tự, 
   20 16 3 1 20 1 16 3n n n n n nA        

Mà 
   20 1 20 1n  

 hay 
   20 1 19 3n  

Và 
   16 3 16 3n n 

 (vì n  là số chẵn) hay 
   16 3 19 4n n 

Từ (3) và (4) suy ra 19A .

Vì 17A  và 19A  mà  17,19 1
 suy ra 323A  (đpcm)

Câu IV. (6 điểm)Cho hình chữ nhật Trên cạnh AD lấy điểm M, trên cạnh BC

lấy điểm P sao cho Kẻ vuông góc với AC tại H. Gọi Q là trung điểm của đường

thẳng kẻ qua P song song với cắt AC tại N.

a)Chứng minh tứ giác là hình bình hành

b)Khi M là trung điểm của Chứng minh vuông góc với 

c)Đường thẳng cắt DC tại điểm F. Chứng minh rằng 



E

KN

QH
P

M

C

BA

D

a) Chứng minh được mà 

Từ (1) và (2) suy ra tứ giác  là hình bình hành.

b)Gọi E là trung điểm chứng minh được là đường trung bình 

nên (vì và 

Chứng minh và là hình hành

Chứng minh 

Xét có BH và QE là hai đường cao của tam giác nên là trực tâm của

tam giác nên là đường cao thứ ba của tam giác 

c)

P

G C

A

D

B

F

Vẽ tia vuông góc với AF. Gọi giao của với CD là G.

Chứng minh (cùng phụ với 

Ta có: vuông tại A có nên 

Ta chia hai vế của (1) cho mà (đl Pytago)



Câu IV.  (1 điểm)

Cho 

CMR:  

Lời giải

Sử dụng bất đẳng thức AM-GM với ta có

Áp dụng BĐT Cauchy Schwarz 

Ta có: 

Suy ra: 

Tương tự:

Cộng vế với vế các BĐT trên ta có:

----------- @Hết@-----------
Chú ý:
- Các cách làm khác nếu đúng vẫn cho điểm tối đa, điểm thành phần giám khảo tự phân chia
trên cơ sở tham khảo điểm thành phần của đáp án.
- Các trường hợp khác tổ chấm thống nhất phương án chấm.


